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ня, розвиток промислових підприємств і вдосконалення ресурсного та інвес-
тиційного забезпечення цього процесу. 
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Furdychko L.Ye., Zhovtanetska Ya.V. Scope and necessity of crisis ma-
nagement by industrial enterprises in modern terms 

In the article the modern theoretical approaches to defining the essence of crisis ma-
nagement business structures, the necessity of developing and implementing the conceptu-
al framework of crisis management. 
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ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ФОРМУВАННЯ СИСТЕМИ ОБЛІКУ І 
КОНТРОЛЮ ВИТРАТ НА ПІДПРИЄМСТВАХ ЛІСОВОГО 

ГОСПОДАРСТВА 
Розглянуто та охарактеризовано основні елементи системи обліку і контролю 

витрат на підприємствах лісового господарства. Надано пропозиції щодо ефективно-
го формування системи обліку і контролю витрат на підприємствах лісового госпо-

                                                           
 
1 Наук. керівник: проф. В.О. Озеран, канд. екон. наук 

Науковий вісник НЛТУ України. – 2012. – Вип. 22.9 

4. Економіка, планування та управління в галузях 279 

дарства. Виокремлено ряд елементів системи обліку і контролю витрат, які у сукуп-
ності характеризують загальну організації такої системи. 

Ключові слова: система обліку, система контролю, підприємства лісового гос-
подарства. 

Вступ. Під час здійснення управління діяльністю підприємства важ-
ливе місце займає обліково-аналітичне забезпечення підприємства. Так, 
С.А. Думлер стверджував, що дані обліку займають 78,5 % у загальному об-
сязі інформації про економіко-промислове підприємство. При цьому облікова 
робота щодо організації, методики здійснення та узагальнення витрат стано-
вить близько 40 % [1, с. 25]. 

Сучасні умови господарювання вимагають від керівництва під-
приємства нових підходів до управління, які можливо реалізувати за допомо-
гою формування ефективної системи обліку і контролю, яка повинна сприяти 
не лише підвищенню ефективності діяльності підприємства, а й стимулювати 
економію всіх видів ресурсів, зокрема природних лісових та забезпечувати їх 
раціональне використання відповідно до положень Концепції сталого розвитку. 

Аналіз останніх досліджень. Передумовою для розгляду теоретичних 
засад формування системи обліку і контролю витрат повинен стати розгляд 
теорії витрат. Теорію витрат у своїх працях розглядало багато вчених-еконо-
містів. Серед них можна виокремити дослідження основоположників полі-
тичної економії – К. Маркса, А. Сміта і Д. Рікардо; творців класичної та неок-
ласичної теорії ринку – Дж. Міля, Ф. Візера, К. Мнегера, Е. Бем-Баверка, 
А. Маршала, Дж. Кларка, Дж. Робінсон; представників інституціональної 
школи – Р. Коуза, О. Уільямсона, К. Ерроу. 

Постановка завдання. Незважаючи на численні наукові дослідження 
системи обліку і контролю витрат на підприємствах різних видів економічної 
діяльності, на наш погляд, питання формування ефективної системи обліку і 
контролю витрат на підприємствах лісового господарства є недостатньо вив-
ченим. 

Результати досліджень. Витрати як об'єкт нашого дослідження, на 
який спрямована організаційна діяльність підприємства, є важливою складо-
вою системи обліку та контролю у лісовому господарстві [2, с. 12-13]. Загаль-
на технологія організації такої системи передбачає виокремлення ряду етапів, 
які відображено на рис. 

Оцінку як елемент системи бухгалтерського обліку висвітлено у пра-
цях вітчизняних та зарубіжних вчених. Так, Н.А. Остап'юк зазначає, що доку-
ментальна основа бухгалтерського обліку за умови відповідності всім законо-
давчим вимогам забезпечує обґрунтованість оцінки [1]. У зв'язку з прийнят-
тям П(С)БО 30 "Біологічні активи" [2], підприємства лісового господарства 
повинні здійснювати оцінку лісопродукції відповідно до його норм. Як пока-
зали дослідження, підприємства лісового господарства не обліковують ліс на 
балансі, відповідно, не мають розробленої методики оцінки лісопродукції. 

Учені Г.В. Блакита, Н.О. Ромашевська [3, c. 144] документування роз-
глядають як спосіб суцільного і безперервного відображення господарських 
операцій у документах з метою отримання інформації про діяльність під-
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приємства та її контролю. Документування господарських операцій щодо об-
ліку витрат на підприємствах лісового господарства передбачає використан-
ня у бухгалтерському обліку типових та особливих (галузевих форм доку-
ментів) для достовірного відображення витрат як об'єктів системи обліку 
(накладна, рахунок, фактура; спеціальні форми документів за формою ЛГ). 

 
Рис. Елементи системи обліку і контролю витрат на підприємствах лісового 

господарства 
За дослідженнями С.В. Івахненкова, інвентаризація завжди була од-

ним із важливих моментів облікової роботи, який давав змогу привести облі-
кові дані у відповідність до реального стану речей на підприємстві [4, c. 149]. 
Дослідження практичної діяльності підприємств лісового господарства пока-
зало, що у більшості випадків підприємства недотримуються вимог Порядку 
подання фінансової звітності у частині проведення інвентаризації перед скла-
данням річної фінансової звітності. Враховуючи те, що підприємства лісово-
го господарства не проводять інвентаризації в лісах, не здійснюють кількіс-
ного обліку лісів, виникає проблема їх обліку на рахунках бухгалтерського 
обліку, що на сьогодні не здійснюється. 

Такі елементи системи бухгалтерського обліку, як подвійний запис і 
система рахунків, перебувають у тісному взаємозв'язку, оскільки господарсь-
кі операції відображаються за допомогою подвійного запису на рахунках 
бухгалтерського обліку. У лісовому господарстві рахунки для відображення 
витрат як об'єктів обліку підприємства використовують відповідно до затвер-
дженого Міністерством фінансів України Плану рахунків. Відповідно до на-
казу Міністерства фінансів України від 09.12.2011 р., № 1591 викладено у но-
вій редакції План рахунків бухгалтерського обліку активів, капіталу, зо-
бов'язань і господарських операцій підприємств і організацій. Оновлений 
План рахунків не містить субрахунків, але підприємства можуть самостійно 
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вводити субрахунки, виходячи з потреб управління, контролю, аналізу та 
звітності, а також використовувати субрахунки, визначені Інструкцією про 
застосування Плану рахунків (наказ Міністерства фінансів № 291 від 
30.11.1999 р.). Ми пропонуємо симбіоз обох варіантів застосування Плану 
рахунків, а саме: застосування Плану рахунків із використанням субрахунків, 
наведених в Інструкції про застосування Плану рахунків із одночасним зап-
ровадженням окремих, власно запропонованих субрахунків, що враховують 
специфіку діяльності підприємств лісового господарства. 

Складання бухгалтерської звітності є підсумковим елементом системи 
обліку витрат, оскільки інформація, яка наведена у бухгалтерській звітності, 
є основним носієм облікових даних для управлінського персоналу, з метою 
прийняття обґрунтованих управлінських рішень. На підприємствах лісового 
господарства фінансова звітність у деяких випадках не розкриває реального 
фінансового стану підприємства, оскільки вони не використовують рахунки 
16 "Довгострокові біологічні активи", 21 "Поточні біологічні активи" і, відпо-
відно, не заповнюються рядки для обліку біологічних активів 035 "Довгос-
трокові біологічні активи", 110 "Поточні біологічні активи". 

На основі інформації системи обліку та звітності підприємства 
здійснюється калькулювання собівартості продукції. У Методичних рекомен-
даціях з формування собівартості продукції (робіт, послуг) на підприємствах 
лісового господарства зазначено, що калькулювання собівартості – це визна-
чення розміру витрат у грошовій формі на виробництво одиниці певного ви-
ду продукції (робіт, послуг) [5]. Методичними рекомендаціями передбачено 
такі калькуляційні статті: сировина і матеріали, зокрема попнева плата; по-
купні матеріали (деревина, куплена від лісогосподарської діяльності), ком-
плектуючі вироби, напівфабрикати, роботи і послуги виробничого характеру 
сторонніх підприємств і організацій; паливо і енергія на технологічні цілі; 
зворотні відходи (вираховуються); основна заробітна плата; додаткова заро-
бітна плата; відрахування на соціальне страхування; витрати, пов'язані з під-
готовкою і освоєнням виробництва продукції; витрати на утримання і експлу-
атацію устаткування, зокрема послуги лісовозного транспорту на вивезенні 
деревини; витрати з утримання, експлуатації та будівництву лісовозних до-
ріг; загальновиробничі витрати; загальногосподарські витрати; попутна про-
дукція (вираховується); інші виробничі витрати. 

На наш погляд, з метою формування детального обліково-аналітично-
го забезпечення системи обліку, а також контролю витрат, наведені вище 
калькуляційні статті потребують уточнення та деталізації. 

Важливим елементом управління, поряд зі системою обліку, є система 
контролю, оскільки функціонування ефективної системи обліку витрат, без-
посередньо, вимагає її контролю. Здійснення контролю попереджає, виявляє, 
усуває недоліки та порушення, що виникають у процесі господарської діяль-
ності підприємства, зокрема в організації та веденні бухгалтерського обліку 
витрат, відхилень від норм чинних нормативно-правових актів, облікової по-
літики, установчих документів, планів підприємства, помилок і зловживань. 
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Контроль є об'єктивно зумовленою складовою будь-якого процесу 
людської діяльності, зокрема й господарського механізму підприємств усіх, 
без винятку, галузей та форм власності, зокрема підприємств лісового госпо-
дарства. Ефективність контролю визначається як рівнем його організації, так 
і досконалістю методологічного забезпечення окремих процедур та всієї сис-
теми контролю загалом. Практика реформування економіки різних галузей, 
докорінні зміни в умовах функціонування суб'єктів господарювання, збли-
ження вітчизняних стандартів бухгалтерського обліку із зарубіжними анало-
гами диктують необхідність впровадження нових форм організації контролю, 
що спрямовані на вдосконалення його превентивної, інформаційної та регу-
лювальної функцій [6, c. 169]. 

Контроль є не лише обов'язковим заходом у діяльності підприємства, 
а невід'ємною частиною управління, тому що не можна здійснювати ефектив-
не управління без систематичного контролю за доходами і витратами під-
приємства, порядком формування собівартості продукції, що безпосередньо 
пов'язано з виробничим процесом та реалізацією продукції. 

Жодне підприємство не обходиться без системи контролю, інтегрова-
ного в його діяльність, ініційованої як ззовні (наприклад державний контроль 
у формі податкового, громадський контроль із залученням аудиторських ком-
паній), так і зсередини (наприклад контроль власника через спеціально сфор-
мований підрозділ або посадовими особами). Методи економічного управлін-
ня та контролю, які використовувались в період адміністративно-командної 
системи управління нашим суспільством, не можуть вже дати добрих резуль-
татів. Першочергово відтепер враховуються інтереси власників комерційних 
організацій, їх акціонерів, пайовиків, трудового колективу. 

Щодо організації системи контролю витрат, то у дослідженнях 
К.А. Артюшок зазначено, що: "…в основу організації системи внутрішнього 
контролю на підприємствах лісового господарства необхідно покласти існу-
ючі підрозділи внутрішнього фінансового контролю контрольно-ревізійної 
служби Державного комітету лісового господарства…" [7, c. 5]. 

На нашу дуку, система контролю витрат на підприємствах лісового 
господарства – це сукупність контрольних процесів, які можуть своєчасно 
надавати повну інформацію про хід та результати господарської діяльності, 
що необхідна для оперативного управління. 

Перехід української економіки з адміністративно-командної до ринко-
вої призводить до виникнення чинників, які зумовлюють потребу в контролі: 
посилення дії саморегулятивних чинників, що зумовлюють збільшення акту-
альності такого виду контролю, як самоконтроль; зміна відносин власності, 
що впливає на стосунки учасників контролю в економічному секторі; зміна 
економічних зв'язків між країнами, розвиток ринкової конкуренції, що збіль-
шує важливість зовнішнього контролю. 

Висновки. На нашу дуку, система обліку і контролю витрат на під-
приємствах лісового господарства – це сукупність обліково-аналітичних і кон-
трольних процесів, які формують достовірну інформацію про хід та результати 
господарської діяльності, що необхідна для оперативного управління. 
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Чик М.Ю. Теоретические основы формирования системы учета и 
контроля затрат на предприятиях лесного хозяйства 

Рассмотрены и охарактеризованы основные элементы системы учета и контро-
ля затрат на предприятиях лесного хозяйства. Даны предложения по эффективному 
формированию системы учета и контроля затрат на предприятиях лесного хозяйства. 
Выделен ряд элементов системы учета и контроля затрат, которые в совокупности 
характеризуют общую организацию такой системы. 

Ключевые слова: система учета, система контроля, предприятия лесного хозяй-
ства. 

Chik M.Yu. Theoretical basis of forming accounting and control cost's 
system in the forest enterprises 

The basic elements of accounting and control cost's system in the forest enterprises 
are considered and researched. The propositions for effective forming of accounting and 
control cost's system in the forest enterprises are given. A number of elements of accoun-
ting and cost's control are pointed out, which together characterize the overall organization 
of this system. 

Keywords: accounting system, control system, forest enterprises. 
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МЕТОДИКА АУДИТУ КРИЗОВИХ ПІДПРИЄМСТВ ТОРГІВЛІ 
Створення методичного забезпечення аудиту кризових підприємств торгівлі є 

необхідною передумовою ефективності його проведення та оптимального задово-
лення інформаційних потреб користувачів аудиту. Розглянуто істотні аспекти мето-
дики аудиту кризових підприємств торгівлі, зокрема методику початкової, дослідної 
та завершальної стадій аудиту. 

Ключові слова: аудит, кризове підприємство, методика аудиту, аудиторські 
процедури. 


